

“社区微业”让居民“就”在身边

精准适配 双向奔赴

◎记者 赵永峰

为扎实推进就业促进行动,切实解决辖区居民就业难题,2025年,望园社区党委坚持党建引领实施“社区微业”项目,依托“胡大姐”工作室多措并举开展多样化就业服务工作。

望园社区精准摸排“就业痛点”,组建“红色帮帮团”,构建三级帮扶体系:由社区党委书记任组长,整合“两委”成员、社区工作者、党员志愿者、楼栋长等力量,组建“胡大姐就业帮帮团”,划分网格责任区,开展“敲门行动”,逐户摸排就业需求,建立“一人一档”动态台账。每日推送岗位信息、技能培训预告、政策解读等内容,累计发布信息超300条。建立《居民求职需求台账》《企业用工需求台账》《培训资源库》,通过数据比对实现岗位精准匹配。当辖区物业公司急需招聘保洁员时,通过台账匹配3名有相关经验的居民,最终2人成功上岗。

望园社区在社区党群服务中心设置“就业服务角”,提供政策咨询、简历优化、面试辅导等“一站式”服务。通过常态化组织辖区企业开展现场招聘活动,累计举办专场招聘会5场,提供岗位超200个。同步搭建灵活就业服务平台,社区精心设计特色课程(涵盖日常美妆、儿童娱乐、主题派对等多场景需求),精准提供就业指导、扶持政策落地、帮办代办、岗位智能推介等多元化服务,有效降低人岗对接成本,推动社区各类人才与就业资源实现更高效、更精准的“双向奔赴”。

订单培训 服务上门

为精准提升居民就业“适配度”,望园社区创新开

展“技能培训进社区”专项行动,联动社区能人资源,开设“订单式”技能培训班,以市场需求为导向量身定制课程内容。针对近年来面部彩绘行业呈现的爆发式增长态势——覆盖日常美妆、儿童娱乐、主题派对等多场景需求,社区精心设计特色课程(涵盖手工制作、面部彩绘等),累计举办7场专题培训,惠及居民达300人次。项目重点面向低收入、低技能人群,通过理论与实践结合的教学模式,助力参训者实现技能跃升。培训后,该群体就业率显著提升至50%以上,有效打通了“从零基础到持证上岗”的就业通道,为社区民生保障注入新动能。



小小画笔颂军魂

近日,幸福社区关工委精心组织了“小小画笔绘社区”志愿活动。孩子们用五彩斑斓的画笔,描绘军人风采,抒发爱党情怀,

活动中,退役老兵们拿出了自己珍藏的老照片,结合自身的军旅经历,用朴实的语言给孩子们讲述英雄故事。老兵和孩子们共同完成画卷,通过这种沉浸式的体验,把“关心下一代”的工作做深做实。

文/图 记者 赵永峰

暑假里 有一道风景叫“志愿蓝”

本报讯(记者 赵永峰) 为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,给学生提供丰富且有意义的实践机会,促进社区和谐发展,近日,青园社区新时代文明实践站组织辖区学生志愿者开展“微光聚暖·青春筑梦”学生假期志愿服务活动。活动以劳动实践与安全宣传相结合,培育青少年社会责任感,激发其参与社区治理的热情。

活动中,身着蓝色马甲的志愿者手持清洁工具,干劲十足。孩子们相互协作、分组行动,一组在社区公共区域重点清理卫生死角,细致捡拾道路两旁及绿化带中的垃圾;另一组走进居民楼,将楼道内乱停

放的自行车小心搬运到指定区域,摆放得井然有序。志愿者分工明确,认真捡拾废纸、塑料袋等杂物。经过一上午的辛勤劳动,社区环境焕然一新,道路变得干净整洁,公共空间更显清爽。除了环境整治,活动还融入了安全知识宣传环节。社区邀请消防队员为学生们开展安全知识培训,内容涵盖消防安全等多个方面。消防队员结合真实案例,用生动易懂的语言讲解了火灾逃生技巧、溺水急救方法及常见诈骗手段的识别与防范,让孩子们在互动问答中加深对安全知识的理解。

培训结束后,志愿者在社



“随手拍”监督 飞线充电无遁形

本报讯(记者 赵永峰) 近日,乌素图街道利民社区通过“排查+宣传+共治”三维发力推进飞线充电专项整治行动,织密消防安全防护网。此次行动不仅强化了源头治理,更创新引入居民“随手拍”监督机制,推动形成“社区主导、居民参与、齐抓共管”的基层治理新格局。

利民社区联合北京东人物业、网格员组建专项排查小组,对辖区各网格开展“拉网式”飞线充电排查。排查过程中,工作人员逐楼逐层检查阳台外悬电线、楼道内私拉插座等违规行为,为后,可拍摄现场照片(隐去人像信息或只拍摄背影),通过微信私信反馈至网格员,利民社区将第一时间核实处置,并对有效线索提供者赠送消防应急包、绿植等“安全礼包”。

机制启动一周内,已收到居民反馈线索12条,整改隐患9处,形成“发现一处置一反馈”的闭环管理。“住在6楼,能看到楼下住户有人飞线充电车,拍张照发给社区,当天就有人来处理了,这种方式特别高效。”居民王先生对“随手拍”机制赞不绝口。

“有些居民图方便,从5楼阳台甩线到一楼充电,电线长期暴露在风雨中,绝缘层容易老化开裂,一旦遇水短路,后果不堪设想。”利民社区居委会主任韩金玉在排查现场介绍,此类行为已成为夏季住宅火灾事故的主要诱因之一。

为了让安全理念深入人心,利民社区通过入户宣传“飞线”充电、电动车入户的危害,依托网格群、公告栏等载体,开展多维度宣传教育。网格群内每日推送“飞线充电安全警示”短视频、火灾案例图解等内容,用“真实案例+法律条文”的形式,直观讲解飞线充电可能导致的线路短路、电池爆炸等风险,以及违反《中华人民共和国消防法》相关条款的法律后果。同时网格员也将辖区发放安全知识宣传资料,向居民们耐心讲解日常安全注意事项。爷爷,这是消防安全手册,您看这里写了灭火器的使用方法。”阿姨,夏天要注意防晒溺水,这张宣传单上有急救知识。”孩子们稚嫩的声音在社区里回荡,居民们认真聆听,不时点头回应。

此次活动不仅美化了社区环境,还让学生们巩固了安全知识,在实践中体会到劳动的价值,有效提高了居民的安全意识和自我保护能力。接下来,青园社区将继续开展形式多样的志愿服务活动,引导更多居民参与社区建设,共同营造干净、整洁、安全、舒适的生活环境。



◎记者 曹瑾 摄影报道

七月的固阳,草木葱茏,爱意涌动。7月30日,“一鹿有你 爱在包头·北纬41°爱满固阳”青年人才婚恋交友活动在秦长城文化公园和春坤山景区温情上演。5对2025年登记结婚的青年人才代表携手完成集体婚礼,60余名单身青年人才在互动中寻觅缘分,这场以“爱”为名的相聚,让北纬41°的土地洋溢着幸福的味道。

在长城脚下办婚礼、到“云中草原”寻良缘……这届年轻人真的懂浪漫



相亲活动

以“爱”为名

上午8时30分,秦长城文化公园内,5对新人身着礼服,在亲友与青年人才的见证下步入集体婚礼现场。“我愿意”的誓言穿越时空,与古老长城的烽燧共鸣;交换对戒的瞬间,阳光洒在新人脸上,定格成最动人的画面。

婚礼后,大家分拿了从相识到相知的故事,往期交友活动中成功牵手的青年人才也带来“脱单”心得,为在场青年人才送上真诚建议。紧接着的“龙凤斗智”婚俗问答接力环节,青年人才们组队与“月老”对诗赢取银票,既能用于体验剪纸、糖画制作等非遗项目,又能兑换精美礼品,趣味互动让现场氛围愈发热烈。

在春坤山景区,一场场精心设计的互动游戏让陌生情感悄然消散。在充满活力的爬山打卡环节,两人一组携手登顶体现了协作的默契与悄然滋生的好感。下山后,“王婆说媒”环节热闹登场,女生登上“绣楼”,或自由匹配意中人,或通过抛绣球确定搭档,绣球落地的瞬间,现场欢呼声此起彼伏。接下来的“三真一假”“你来比划我来猜”“心动30秒”等游戏里,青年人才们在欢笑中近距离。

傍晚时分,篝火晚会(化装舞会)拉开帷幕。青年人才们手拉手围成圆圈,跟着节奏跳起民族舞,内圈的腰鼓表演更添热闹氛围。击鼓传花、猜歌名等互动游戏让气氛持续升温。

活力的爬山打卡环节,两人一组携手登顶体现了协作的默契与悄然滋生的好感。下山后,“王婆说媒”环节热闹登场,女生登上“绣楼”,或自由匹配意中人,或通过抛绣球确定搭档,绣球落地的瞬间,现场欢呼声此起彼伏。接下来的“三真一假”“你来比划我来猜”“心动30秒”等游戏里,青年人才们在欢笑中近距离。

活动虽已落幕,但爱的故事仍在延续。这场浪漫活动的背后,是固阳县对青年人才的深情关怀。近年来,固阳县始终将人才放在重要位置,不仅为他们搭建干事创业的舞台,更着力解决生活中的后顾之忧,通过常态化婚恋交友活动、青年人才驿站等载体,让人才在奋斗之余感受城市温度。

固阳县委组织部公务员室主任赵娜表示,青年人才是固阳发展活跃的力量,也是我们最珍视的“宝藏”。作为组织部门,我们始终把“服务人才”放在心上,抓在手上。着力构建人才服务全链条体系,以引才、育才、用才、留才为抓手,聚力同心,营造“人尽其才”的良好环境。这次婚恋交友活动的举办,更是我们打造“拴心留人”环境的创新举措。

深入基层 敲门入户“拉家常”

本报讯(通讯员 夏添 记者 赵永峰) 为精准助力乡村振兴,近日,浙江水利水电学院“语通南北筑梦乡村”推普实践队奔赴固阳县怀朔镇,开展了一场为期一周“接地气、察实情、办实事”的普通话推广社会实践活动。

实践队成员们首站前往怀朔镇人民政府,与当地分管教育宣传的副镇长及相关部门负责人展开座谈调研,系统了解了当地人口年龄结构、普通话普及现状、村民学习痛点及推广政策落实情况。实践队员表示,翔实的数据与一线工作人员的反馈,为后续普通话推广活动的设计提供了依据,确保推普方案紧扣村民实际需求,实现“精准施策”。

带着翔实的调研成果,实践队员走进了怀朔镇合沟大沟村,队员们用大白话讲透大道理,通过模拟“就医问诊”“集市买卖”等高频对话场景为村民们献上了一场既接地气又解渴的普通话推广宣讲。“平翘舌要分辨,看我的嘴巴,四是四,十是十。”在队员们的细心讲解下,村民们跟着学习普通话发音技巧,此外,队员们还手把手传授沟通礼仪,深入浅出地阐明学好普通话的现实价值。

“我的姥姥因为不会用普通话描述‘肚子绞着疼’(腹痛),导致医生无法准确诊断病情,家人和医生都很着急。”实践队员用自己的真实案例瞬间击中了村民的心坎,引起了大家的共鸣。村民们听得聚精会神,在互动环节争相开口练习。

实践队深入阳坡村、张三壕、西仁圪堵村等十余个自然村,“敲门入户”精准推普。在村民家中和田间地头拉家常、纠正发音,鼓励村民开口;“手递手”宣传,逐户发放图文并茂、简单实用的《推普助力乡村振兴宣传册》,收集村民使用感受、学习困难和建议,为后续工作提供翔实数据支撑。

“语通南北 筑梦乡村”推普实践队入选了2025年“推普助力乡村振兴”全国大学生暑期社会实践志愿服务项目。此次怀朔之行,实践队利用普通话方便沟通与传达民意的优势,共筑怀朔乡村的沟通桥梁。从镇政府的科学调研,到合沟的生动宣讲,再到十余村庄的入户深耕,“语通南北 筑梦乡村”推普实践队以“政府搭台+高校发力+村民参与”的模式,在怀朔镇筑就了一张立体推普网络。